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ریزش قطره‌چکانی قیمت‌ها در تعطیلات
مذاکرات، جلوگیری از افزایش قیمت خودروساز داخلی و نوسانات ارزی از عوامل مؤثر بر بازار خودرو

 در روزهای اخیر، موضوع راندن زنان 
با موتورسیکلت بار دیگر مورد توجه 
رسانه‌ها قرار گرفته است. این مسأله در 
سال‌های گذشته همواره با اختلاف‌نظر، 
ابهام و برخوردهای سلیقه‌ای همراه 
بوده و اکنون با پررنگ‌تر شدن نقش 
بانوان در عرصه‌های اجتماعی به یکی 
از موضوعات حساس اجتماعی و حقوقی 
تبدیل شده است. براساس قوانین 
جاری راهنمایی و رانندگی، هر فردی 
برای استفاده از وسایل نقلیه موتوری 
ملزم به داشتن گواهینامه معتبر از 

مرجع ذی‌صلاح است. 
در مقررات موجود، ممنوعیتی برای 
صدور گواهینامه موتورسیکلت برای 
بانوان پیش‌بینی نشده و جنسیت 
افراد، به‌عنوان شرط اخذ گواهینامه، 
در هیچ‌یک از متون قانونی مورد تصریح 
قرار نگرفته است. با این حال، در عمل، 
گواهینامه موتورسیکلت برای بانوان 
صادر نمی‌شود و همین امر موجب 
شکل‌گیری تناقضی آشکار میان قانون 
و اجرای آن شده است. )تبصره 20 قانون 
رسیدگی به تخلفات رانندگی عنوان 
می دارد؛ صدور گواهینامه رانندگی 
موتورسیکلت برای مردان برعهده نیروی 
انتظامی جمهوری اسامی ایران است.( 
البته این تفسیر حقوقی یک حقوقدان 

. ست ا

 تناقض میان قانون و اجرا
ین  د بنیا صل  ا  ، حقوقی منظر  ز  ا  
»قانونی بودن جرم و مجازات« تصریح 
می‌کند که هیچ رفتاری بدون وجود 
»نص قانونی«، یعنی حکم یا عبارتی 
صریح و روشن در متن قانون، قابل 
جرم‌انگاری نیست. بر این اساس، 
صرف رانندگی بانوان با موتورسیکلت 

نمی‌تواند مبنای قانونی برای مجازات 
تلقی شود، چراکه قانونگذار چنین 
ممنوعیتی را پیش‌بینی نکرده است. با 
وجود این، نداشتن گواهینامه معتبر، 
از جنسیت، تخلف محسوب  غ  فار
و در عمل همین موضوع  می‌شود 
به‌عنوان مبنای برخوردهای انتظامی 
با بانوانی که از موتورسیکلت استفاده 
می‌کنند، مورد استناد قرار می‌گیرد. 
این وضعیت، بیانگر وجود خلأ آشکار 
هم در حوزه تقنین و هم در عرصه 
اجراست. از یک سو، جامعه شهری و 
الگوی زندگی امروز، بویژه در شرایط 
افزایش ترددهای روزمره، نیازمند حضور 
فعال بانوان در فضای حمل‌ونقل شهری 
است و نادیده گرفتن این واقعیت 
اجتماعی امکان‌پذیر نیست. از سوی 
دیگر، فقدان چهارچوب قانونی شفاف 

و سازوکار اجرایی مشخص، زمینه‌ساز 
برخوردهای سلیقه‌ای و بعضاً ناقض 
حقوق شهروندی شده و در نهایت 
به کاهش اعتماد عمومی نسبت به 

کارآمدی نظام حقوقی می‌انجامد.

 ضرورت شفاف‌سازی قانونی
 معاون اول رئیس‌جمهور اخیراً شرایط 
صدور گواهینامه موتورسیکلت برای 
بانوان را با نظارت مستقیم پلیس راهور 
در جلسه هشتم بهمن‌ماه هیأت وزیران 

ابلاغ کرده است. مصوبه‌ای که در صورت 
اجرای آن انتظار می‌رود تعارض موجود 
میان قانون و اجرا برطرف و امکان 
استفاده قانونی بانوان از موتورسیکلت، 
در چهارچوب ضوابط مشخص، فراهم 
شود. با این حال، تا زمان اجرای کامل 
این ابلاغ و تعیین سازوکار روشن اجرایی، 
بلاتکلیفی حقوقی همچنان پابرجاست.

 جمع‌بندی حقوقی
 در جمع‌بندی باید گفت، حل این 
یک  رفع  معنای  به  صرفاً  مسأله 
محدودیت اجرایی نیست، بلکه اقدامی 
ضروری در جهت تحقق عدالت در 
برخورد با شهروندان و جلوگیری از 
برخوردهای سلیقه‌ای است. موضوع 
رانندگی بانوان با موتورسیکلت، فراتر از 
یک بحث فرهنگی یا اجتماعی، آزمونی 

جدی برای حاکمیت قانون به شمار 
می‌رود. جامعه انتظار دارد که اگر قانونی 
ممنوعیتی را مقرر نکرده است، امکان 
اجرای صحیح آن نیز فراهم شود و 
شهروندان در وضعیت دوگانه قانون و 
اجرا قرار نگیرند. شفاف‌سازی مقررات 
و اجرای دقیق ابلاغ‌های قانونی، تنها راه 
پایان دادن به این بلاتکلیفی اجتماعی 
و حقوقی است. البته که دولت در 
قانونی کردن این فرآیند قدم خوبی 

برداشته است.

در یک ماه اخیر، قیمت خودرو 
افزایش داشته است. کارشناسان 
میانگین رشد قیمتی در بازار آزاد 
را ظرف یک ماه گذشته حدود 
15.35 درصد پیش‌بینی می‌کنند. 
این موضوع در حالی است که یک 
خودروساز داخلی هفته گذشته، 
تصمیم گرفت حدود 70درصد قیمت 
محصولاتش را افزایش دهد که با 
مخالفت نهادهای ذی‌ربط مواجه 
شد. اگر این افزایش قیمت رخ 
می‌داد حتماً تأثیرات آن بر بازار آزاد 
نیز به وضوح مشخص بود و شاهد 
افزایش چشمگیر قیمت خودرو 
بودیم. اگرچه هنوز نمی‌توان از 
ریزش قیمتی در بازار آزاد صحبت 
به  کرد اما در چند روز منتهی 
برخی  هفته،  پایان  و  تعطیات 
خودروها ریزش قیمت داشتند. تأثیر 
مذاکرات، نوسانات ارز و جلوگیری 
از افزایش قیمت یک خودروساز 
داخلی در این ریزش قطره‌چکانی 

قیمت، محسوس است.

تحلیل رفتار بازار خودرو
چرا ریزش قیمت خودرو در روزهای 

اخیر محدود ماند؟ بازار خودرو در 
چند روز منتهی به پایان هفته و 
تعطیات، وارد فاز افت خفیف و 
کم‌دامنه شد؛ افتی که نه آن‌قدر 
عمیق بود که بتوان آن را »ریزش« 
نامید و نه آن‌قدر بی‌اثر که نادیده 
گرفته شود. بررسی رفتار بازار 
نشان می‌دهد این کاهش قیمت، 
بیش از آن‌که ریشه در عوامل 
بنیادی داشته باشد، حاصل ترکیب 
رکود معاملاتی و احتیاط فعالان 
بازار بوده است. در این بازه زمانی، 
اولین عامل اثرگذار، افت محسوس 
حجم معامات بود. با نزدیک 
به تعطیات، خریداران  شدن 
مصرفی خرید را به تعویق انداختند 
و بازار در عمل با کاهش تقاضای 
واقعی مواجه شد. این کاهش 
تقاضا، فضای چانه‌زنی را به نفع 
خریداران تغییر داد و فروشندگان 
را وادار کرد در برخی مدل‌ها از 
قیمت‌های پیشنهادی عقب‌نشینی 
جزئی داشته باشند. در سمت 
فروش سنگینی  عرضه، فشار 
دیده نشد. اغلب فروشندگان، 
بویژه مالکان شخصی، تمایلی به 
کاهش جدی قیمت نداشتند. 
دلیل این رفتار، انتظار تورمی و 
ترس از هزینه جایگزینی است؛ 
یعنی فروشنده نگران است اگر 
امروز خودرو را ارزان‌تر بفروشد، در 
آینده نتواند با همان پول خودروی 
مشابهی تهیه کند. همین عامل 

باعث شد کاهش قیمت‌ها به چند 
میلیون تومان محدود بماند.از 
سوی دیگر، بازار با نبود خبر مؤثر 
سیاستی مواجه بود. نه خبری از 
آزادسازی واقعی واردات منتشر شد، 
نه تغییر جدی در قیمت‌گذاری 
کارخانه‌ای و نه تصمیم تازه‌ای که 
بتواند انتظارات را به‌طور جدی 
تغییر دهد. در چنین شرایطی، 
بازار معمولاً به اصلاح‌های کوچک 

می‌کند. بسنده 
نکته قابل توجه این است که این 
افت محدود، بیشتر در خودروهای 
پرتقاضای داخلی و مونتاژی دیده 
شد؛ آن هم عمدتاً در حد تعدیل 
قیمت‌های پیشنهادی، نه کاهش 
قطعی معامات. این موضوع 
به  بازار هنوز  نشان می‌دهد 
کاهش قیمت باور ندارد و اصلاح 
تلقی می‌کند.  را موقتی  اخیر 
خ داد،  آنچه در روزهای اخیر ر
نه آغاز یک روند نزولی، بلکه 
اصلاحی کم‌جان ناشی از رکود 
کوتاه‌مدت بود. تا زمانی که یکی 
از محرک‌های اصلی مانند کاهش 
محسوس نرخ ارز، افزایش واقعی 
عرضه یا تغییر سیاستی جدی، 
ماجرای قیمت‌گذاری و همچنین 
قیمت‌گذاری دستوری و تعیین 
از در  افزایش قیمت خودرو‌ها 
کارخانه وارد بازار نشود، ریزش‌ها 
احتمالاً در همین دامنه محدود 

باقی خواهند ماند.

کدام خودروها ریزش قیمتی 
داشتند؟

سه‌شنبه آخرین روز قبل از شروع 
تعطیات آخر هفته، قیمت صفر 
جک S3 اتوماتیک 2میلیارد و 300 
میلیون تومان بود که نسبت به 
روز قبلش 100 میلیون تومان کاهش 

قیمت داشت.
 قیمت صفر لاماکو فلو 1.5 لیتر 
 500 2میلیارد و  14 بهمن  توربو، 
میلیون تومان بود و روز قبلش 
تومان  میلیون   600 و  میلیارد   2
در بازار معامله می‌شد. درصد 
ریزش قیمتی این خودرو 3.85 
درصد است. قیمت صفر دایون 
 400 4میلیارد و  Y7 روز سه‌شنبه 
میلیون تومان بود که روز دوشنبه 
تومان  میلیون   500 و  4میلیارد 
معامله می‌شد. قیمت صفر کی‌ام 
سی eJ7 پلاس 14 بهمن 2میلیارد و 
500 میلیون تومان بود و روز قبلش 
50 میلیون تومان گران‌تر خرید و 

فروش می‌شد.
بررسی‌ها نشان می‌دهد میانگین 
 100 تا   50 بین  قیمت  کاهش 
بیشتر  و  است  تومان  میلیون 
مابین خودروهای مونتاژی کاهش 
هد  شا ا  ر قیمت  نی  قطره‌چکا
هستیم. البته در ابتدای هفته 
و بعد از پایان تعطیات احتمالاً 
بازار خودرو در روز بعد از مذاکرات، 
 واکنش دیگری نشان خواهد

 داد.

آکورا آر‌دی‌ایکس
آکورا به‌صورت رسمی تولید نسل فعلی 
آکورا RDX را متوقف می‌کند و این 
کراس‌اوور لوکس کامپکت به سال 
مدل ۲۰۲۷ نمی‌رسد. با این حال، 
آکورا تأیید کرده که نسخه جایگزین 
هیبریدی برای این خودرو در دست 

توسعه قرار دارد.
کرایسلر پاسیفیکا هیبرید

گروه استلانتیس تصمیم گرفته تقریباً 
تمامی مدل‌های پلاگین هیبرید 
خود را از بازار آمریکا کنار بگذارد و 
کرایسلر پاسیفیکا هیبرید نیز از این 
قاعده مستثنی نیست. این مینی‌ون 
الکتریکی که از سال مدل ۲۰۱۷ عرضه 
شده بود، نزدیک به یک دهه روی خط 

تولید قرار داشت.
دوج هورنت

احتمالاً نبود این خودرو چندان حس 
نخواهد شد. دوج هورنت پس از تنها 

سه سال حضور در بازار، به‌دلیل 
فروش ضعیف و عملکرد نه‌چندان 
رضایت‌بخش، از خط تولید کنار 
گذاشته می‌شود. در مجموع، کمتر 
از ۴۰ هزار دستگاه از این کراس‌اوور 

کامپکت به فروش رسید.
4xe جیپ گرند چروکی

ادامه تغییرات استلانتیس در  در 
برنامه‌های برقی‌سازی، جیپ گرند 
چروکی 4xe نیز از سبد محصولات این 
برند حذف می‌شود.  فراخوان گسترده 
سال ۲۰۲۵ که بیش از ۹۰ هزار دستگاه 
را تحت تأثیر قرار داد، در عمل پایان راه 

این مدل را رقم زد.
4xe جیپ رانگلر

همانند گرند چروکی 4xe، جیپ رانگلر 
4xe نیز به سال ۲۰۲۷ نخواهد رسید. 
این نسخه پلاگین هیبرید با مشکلات 
مشابهی روبه‌رو شد و فراخوان سال 

۲۰۲۵ آن بیش از ۲۲۸ هزار دستگاه را 
شامل می‌شد. البته نسخه‌های بنزینی 
استاندارد رانگلر همچنان به حیات 

خود ادامه خواهند داد.
کارما روِرِو

شاید باورکردنی نباشد، اما کارما روِرِو تا 
اواخر سال گذشته همچنان در حال 
تولید بود. اکنون این روند به‌طور 
کامل متوقف شده و کارما پس از حدود 
پنج سال تولید، به‌صورت رسمی 
پرونده این خودرو را بسته است. روِرِو 
قرار است جای خود را به مدل جدید 

کارما گیزرِا بدهد.
لکسوس ال‌سی

خط پایان برای لکسوس LC فرا رسیده 
است. این کوپه اسپرت دو درِ مجهز به 
موتور V8 در سال‌جاری از خط تولید 
کنار می‌رود؛ اتفاقی که پس از توقف 
تولید نسخه هیبریدی آن در سال ۲۰۲۵ 

خ می‌دهد. ر

تسلا مدل اس
تسا در حال کاهش و توقف تولید 
مدل اس است تا فضای لازم برای 
تولید روبات‌های انسان‌نمای اپتیموس 
در کارخانه فریمونت کالیفرنیا فراهم 
شود. مدل اس یکی از باسابقه‌ترین 
محصولات تسا به شمار می‌رود که 
اولین بار در سال ۲۰۱۳ معرفی شد و 
در طول عمر خود چندین فیس‌لیفت 

را تجربه کرد.
تسلا مدل ایکس

در کنار مدل اس، تسا مدل ایکس نیز 
پس از پایان سال‌جاری از خط تولید 
خارج خواهد شد. این شاسی‌بلند 
الکتریکی در سال ۲۰۱۵ معرفی شد و طی 
سال‌های حضورش تنها به‌روزرسانی‌های 
جزئی را تجربه کرد. در نهایت، عمر بالای 
طراحی باعث شد بزرگ‌ترین SUV تسلا 

نیز به پایان راه خود برسد.

ضرورت پایان یک بلاتکلیفی اجتماعی و حقوقی
بررسی ابعاد حقوقی صدور گواهینامه موتورسیکلت برای بانوان
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گروه خودرو

تنها یک ماه از سال ۲۰۲۶ گذشته، 
اما از همین حالا مشخص شده که 
تعدادی از خودروها فرصت دیدن 
پایان این سال را نخواهند داشت. 

گروه خودرو


